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Quand on le peut; proposition incidente explica-
tive. Le sujet est en, simple et incomplexe ; le verbe
est est; Pattribut, poupant, simple, et complexe, ayant
pour complément direct /e.

EXERCICE XX VIIL

Ce monstre impétueux, sanguinaire, inflexible,

De ses propres sujets est 'ennemi terrible :

Aux malbeurs des mortels il borne ses desseins.

Le sang de son parti rougitsouvent ses mains.

11 habite en tyran dans les cceurs qu’il-déchire,

Et lui-méme il punit les forfaits qu'il inspire.

Son haleine en cent lieux répand l'aridité;

Le fruit meurt en naissant dans son germe infecté,

ANALYSE.

Ce monstre impétuenr, sanguinaire, inflerible

De ses propres sujets est Pennemi terrible :

Aux malheurs des mortels tl borne ses desseins.

11 yala deux propositions: une principale absolue,
et une principale relative.

Ce monstre impétuenx , sanguinatre, inflexible, de
ses propres sujels est Pennemi terrible, proposition
principale ahsolue. Le sujet est monstre, simple ;
complexe , A cause des compléments modificatifs im-
pltieix sanguinaire, inflexible. Le verbe est est;
attribut, ennemi, simple; il est complexe, ayant
pour complément modificatif terrible , et pour com-
plément indirect de ses propres sujels.

Aux malheurs des mortels il borne ses desseins,
proposition principale relative. Le sujet est i/, sim-
ple et incomplexe; le verbe est est; V'altribut, bor-
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nant, simple ; complexe, & cause du complément
direct ses desseins , et du complément indirect aux
malheurs des mortels.

Le sang de son parti rougit souvent ses mains.

Ce vers ne renferme qu’une proposition, qui est
principale absolue. Le sujet est sang, simple , com-
plexe, a cause de son complément indirect de son
parti; le verbe est est; Pattribut, rougissant , simple ;
complexe, ayant pour complément direct ses mains,
et pour complément circonstanciel souvent-

11 habite en tyran dans les ceeurs qu’il déchire,

Et lui-méme il punit les forfaits qu'il inspire.

Il y ala quatre propositions : une principale abso-
lue, une principale relative, et deux incidentes dé-
terminatives.

11 habite en tyran dans les coeurs, proposition
principale absolue. Le sujet est if, simple et incom-
plexe; le verbe est est; Valtribut, habitant, simple;
complexe , 2 cause du complément indirect dans les
coeurs , et du complément circonstancielen tyran.

Qu'il habite, proposition incidente déterminative.
Le sujet est i/, simple et incomplexe; le verbe est
est; Vattribut habitant, simple; complexe, a cause
du complément direct que.

Et lui-méme il punit les forfaits, proposition
principale relative. Le sujetest i, lui-méme, il est
répélé par pléonasme; il est simple, ne représen-
tant qu'un seul étre, et complexe, & cause du com-
plément modificatif ménte ;le verbeest est; I'attribut,
punissant, simple ; complexe, ayant pour complément
direct les forfails.

Qu'il inspire, proposition incidente détermina-




tive. Le sujet est i, simple et incomplexe; le verbe
est est; l'attribut, inspirant, simple ; complexe , ayant
pour complément direct que.

Son haleine en cent leux répand ! aricdité;

Le fruit meurt en naissant dans son germe infecté.

Ces vers renferment deux propositions : une prin-
cipale absolue , et une principale relative.

Son haleine en cent lienwx répand ['aridité , propo-
sition principale absolue. Le sujet est haleine , simple
et incomplexe; le verbe est est; lattribut, répan-
dant, simple; complexe a cause du complément
direct [aridité , et du complément indirect en cent
{ienx.

Le fruit meurt en naissant dans son germe infecté,
proposition principale relative. Le sujet est fruii,
simple et incomplexe; le verbe est esz; Tattribut,
mourant, simple ; complexe, ayant pour complément
indirect dans son germe infecte, et pour complément
circonstanciel en naissant.

EXERCICE XXIX.

Lesbergers, avec leurs fliites, se virent bientét plus
heureux que les rois; et leurs cabanes attiraient en
foule lesplaisirs purs, qui fuient les palais dorés. Les
jeux, les ris, les gréces suivaient partout les inno-
centes bergeéres. On n'entendait que le gazouille-
mentdes oiseaux, ou le murmure d'une onde claire
qui tombait de quelque rocher, ou les chansons que
les Muses inspiraient aux bergers. Les Dieux mémes
devinrent jaloux des bergers : cette vie leur parut
plus douce que leur gloire, et ils rappelérent Apollon
dans1'Olympe.

i T
ANALYSE.

Les bergers , avec leurs flites , se wirent bientét plus
heurenwx que les rois; el leurs cabanes atliraient
en foule les plaisivs purs, qui fuient les palais
dorés.

Il y a dans cette phrase quatre propositions: une
principale absolue, une principale relative, une
incidente déterminative, et une incidente explica-
tive.

Les' bergers , avec leurs fliites, se wvirent bientdt
plus heureux, proposition principale absolue. Le
sujet est bergers, simple et incomplexe ; le verbe est
furent; Vattribut, weyant , simple ; complexe , ayant
pour complément direct se, plus heureux avec leurs
flites , et pour complément circonstanciel biert6z.

Que les rois ( ne sont heureux), proposition inci-
dente déterminative. Le sujet est rois, simple et in-
complexe; le verbe est sont; attribut , hewrens ; sim-
ple et incomplexe.

Et leurs cabanes attiraient en foule les plaisirs purs,
proposition principale relative. Le sujet est cabanes,
simple etincomplexe; le verbe est élaient ; Vattribut
attirant, simple ; complexe , ayant pour complément
direct les plaisirs purs, et pour complément circon-
stanciel en foule. :

Qui fuient les palais dorés , proposition incidente
explicative. Le sujet est qui, simple et incomplexe ; le
verbe est sont ; Vatiribut, fiyant, simple ; complexe,
A cause du complément dirvect les palais dorés.

Les jeux , les ris, les grdces suivaient pariout les inno-

centes bergéres.

Cette phrase ne renferme qu'une proposition, qui




est principale absolue. Le sujet est jexr, ris, grdees ,
composé, exprimant des objets de natures différentes,
et incomplexe. Le verbe est étaient ; attribut, sui-
vant,simple ; complexe, a cause du complément direct
les innocentes bergeres , et du complément circonstan-
ciel partout.

On rentendait que le gazouillement des oiseaux , ou
le murmure d'une onde claire qui tombait de quelque
rocher, ou les chansons que les Muses inspiraient
aunx bergers.

Cette phrase renferme trois propositions : une
principale absolue, et deuxincidentes déterminatives,

On nenlendail que le gazouillement des oiseaux ,
-ou le murmure d'une onde cleire, ou les chansons,
proposition principale absolue. Le sujet est on,
simple et incomplexe; le verbe est etmit, Iat-
tribut, entendant, simple; complexe, & cause du
complément direct le gazouillement des oiscaux,
ow le murmure d'une onde claire, ou les chansons,
-t du complément circonstanciel 'adverbe ne. . . .
que.

Qui tombait de quelque rocher, proposition inci-
dente déterminative. Le sujet est qui, simple et in-
complexe; le verbe est était; Vattribut, tombant,
simple ; complexe , ayant pour complément indirect
de quelque rocher.

Que les Muses inspiraient aix bergers, proposi-
tion incidente déterminative. Le sujet est Muses,
simple et incomplexe; le verbe est élaient; Vattri-
‘but, inspirant, simple; complexe, 4 cause du com-
plément direct que, et du complément indirect aux
Jhergers.

Sy

Les dieux mémes devinrent jalowr des bergers :

cette vie leur parut plus douce que leur gloire,
¢t ils rappelérent dpollon dans I Olympe.

Il y a dans cette phrase quatre propositions: une
principale absolue, deux principales relatives, et une -
incidente déterminative.

Les dieux mémes devinrent jaloux des bergers,
proposition principale absolue. Le sujet est dieux,
simple ; complexe, 2 cause du complément modifi-
catif mémes; le verbe est furent; 'attribut , devenant
jaloux , simple; complexe , & cause du complémen
indirect des bergers.

Remarque. Lanalyse de cette derniére proposition fait voir
que lorsqu'un verbe neutre est suivi d’un modificatif, comme
dans devenir jaloux, tomber malade, paraitre bon, sembler
coupable, l'atiribut se compose du participe du verbe neutre
et dn modificatif qui suit. Ainsi, dans ces exemples, lattribut
est devenant jaloux, tombant malade, paraissant bon,
semblant coupable. Si, au lieu d'un modificatif, le verbe
neutre était suivi d’un substantif ou d’un pronom, Iatiribut se
composerait du substantif ou du pronom et du participe, comme
dans il devient votre ami, il parait le vitre, propositions dont
Pattribut est devenant votre ami, paraissant le vitre.

Cetie vie leur parut plus douce, proposition prin-
cipale relative. Le sujet est wie, simple et incom-
plexe; le verbe est fus; attribut, paraissant douce,
simple; complexe , & cause du complément circon-
stanciel plus.

Que leur gloire (ne leur paraissait douce), proposi-
tion incidente déterminative et elliptique. Le sujet
est gloire, simple et incomplexe; le verbe est était;
Pattribut, paraissant douce, simple ; complexe, 4
cause du complément indirect Zewr.

ANALYSE LOGIQUE. 4 7
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E! ils rappelérent Apollon dans l’OZympe,‘ pro-
pusition principale relative. Le sujet est :.'l‘.s, simple
et ipromplexe; le verbe est furent; l’attribut. rap-
pelant , simple; complexe, & cause du cg‘mp'.ement
direct Apollon, et du complément indirect dans
U Olympe.

EXERCICE XXX.

A8 ol s d et wiv - Grandsdnsmonde;
Que deviendront ces biens ol votre orgucil se fonde,
Et dont vous étalez 'orgucilleuse moisson?
Sujets,amis , parents, tout deviendra stérile, :

Et dans ce jour fatal, Thomme , & 'homme inutile,
Ne paira point a Dieu le prix de sa rancon.

Vous avez vu tomber les plus illustres tétes,

Et vous pourriez encore , insensés que yous étes,
Ignorer le tribut que l'on doit & la mort ?

Non, non, tout doit franchir ce terrible passage.

ANALYSE.

s i s oea s e osa e e Grands due monde,

Que deviendront ces biensottvotre orguetl se forde,
Et dont vous étalez I'orgueilleuse moisson ?

Il y a dans ces vers quaire propositions sune prin-
cipale absolue, et trois incidentes déterminatives.

Grands dumonde( je demande ce ), proposition
principale absolue et elliptique. Le sujet est je,
simple et incomplexe; le verbe est suzs; attribut,
demandant, simple;; complexc, a cause du complé-
ment direct ce.

Remarque. On voit par I'analyse de cette proposition que les
mots en apostrophe, c'est-a-dire ceux gui représentent les per-
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sonnes ou les choses auxquelles on adresse la parole, comme
grands du monde, dans la proposition qui précéde, ne se ratla=
chent & aucun des termes de la proposition, et conséquemment ne
s’analysent point logiquement.

Que deviendront ces biens? proposition incidente
déterminative. Le sujet est biens, simple; com-
plexe, & cause de son complément la proposition
incidente o wotre orgucil se fonde ; le verbe est
seront; Pattribut, devenant que (cest-a-dire depenant
cela), simple et incomplexe.

Remarque. Pour hien comprendre Ianalyse de Ia proposition
qui précede, il faut se rappeler ce que nous avons dit dans la
remargue, p.145. « Toutes les fois qu'un verbe neutre a sous
sa dépendance un modificalif (soit adjectif, soit participe), cu
un substantif, ou un pronom, l'attribut se compose du par-
ticipe du verbe neutre, auquel on joint le modificatif, ou le
substantif, ou le pronom qui est placé sous Ia dépendance du
verbe neutre. » Voila pourquoi nous prenons pour aliribut de
nant que, cesl-a-dire devenant ce, devenant cela,
relalif remplagant ce, ccla.

Pe-

ie ()THC

Ou wotre orgueil se fonde, incidente détermi-
native. Le sujet est orgueil, simple et incomplexe ;
le verbe est est; attribut, Jondant; simple; com-
plexe, a cause de son complément direct se, et du
complément circonstanciel o

Et dont wous étalez lorgueilleuse moisson ,
position incidente déterminative. Le sujet est
simple ef incomplexe; le verbe est é!e}; Pattribut;
étalant, simple; complexe ,

pro-

oy,
il a un complément dj-
rect , lorgueillense moisson deux (dont pour d’eus)

MRl

Swets , ames, parents, tout deviendra sterile,
Et dans ce jour fatal, l’fmmme, a Chemme autile ,
Ne paira pointa Dieu le priz de sa rancor
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11y a [A cinq propositions: une principale absolue,
et quatre principales relatives.

Sujets ( depiendront stériles) , proposition prin-
cipale absolue et elliptique. (7. Legons d’ Analyse
Gramm. pag. 20.) Le sujet est sujets, simple et
incomplexe ; le verbe est seroni; l'attribut, deve-
nant stériles, simple et incomplexe. (#oy. remarque,
pag- 145.)

Amis (deviendront stériles), proposition princi-
pale relative et elliptique. Le sujet est amis, simple
etincomplexe; le verbe est seront; Vattribut, deve-
nant stériles , simple et incomplexe.

Parenis (deviendront stériles), proposition princi-
pale relative et elliptique. Le sujet est parents , sim-
ple et incomplexe; le verbe est seront; Pattribut dese-
nani stériles , simple et incomplexe.

Tout deviendra stérile, proposition principale
relative. Le sujet est fout, simple; il est incom-
plexe, n’ayant aucun complément; le verbe est
sera; Vattribut, devenani stérile , simple et incom-
plexe.

Lt dans ce jour fatal,lhomme, ¢ [ homme inutile
ne paiera point a Dieu le prix de sa rangon, proposi-
tion principale relative. Le sujet est ‘homme, sim-
ple; complexe, & cause du complément modificatif
inutile & Uhomme; le verbeest sera; attribut payant,
simple , complexe , & cause du complément direct le
prix de sarancon, du complément indirect @ Dieu,
el du complément circonstanciel dans cejour fatal.

Fous avez vu tomber les plus illustres tétes,
Et vous pourriez encore , insensés que vous étes ,

Ignorer le tribut que U'on doit it la mort?
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Ces vers renferment quatre propositions : une
principale absolue, une principale relative , et deux
incidentes déterminatives.

Vous avez vu tomber les plus illustres tétes , pro-
position principale absolue. Le sujet est vous, simple
et incomplexe ; le verbe est apez éte ; attribut ,
voyant, simple ; complexe, ayant pour complément
direct les plus illustres tétes tomber.

Et O pourriez encore ignorer le tribut, insensés
proposition principale relative. Le sujet est vous,
simple ; complexe, ayant pour complément modi-
ficatif insensés ; le verbe est seriez 5 Dattribut, pou-
vant, simple, complexe, A cause du complément

dlrec_t ignorer le tribut , et du complément circon-
stanciel encore.

Que wous étes , proposition incidente détermina-
tive. Le sujet est wous, simple et incomplexe ; le
verbe est é/es; Tattribut, que, il est simple et incom-
plexe.

Que Lon doit & la mort, proposition incidente dé-
terminative. Le sujet est Pon, simple et incom-
plexe; le verbe est est ; D'attribut, devant, simple ;
complexe , a cause du complément direct que, el du
complément indirect & /lz mort.

Non, non, tout doit franchir ce terrible passage.

Il y a la trois propositions : une principale ab-

solue, etdeux principales relatives.

Non, proposition principale absolue et implicite ,
équivalant & wous ne pouvez pas l'ignorer, Le sujet
est vous, simple et incomplexe ; le verbe est éles;
3 - .

Pattr 1b'ut ; pouvant , simple ; complexe, & cause du
complément direct Pignorer.
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Non, proposition principale rclative et implicite,
équivalant & vous ne pouvez Uignorer. Le sujet est
vous , simple et incomplexe ; le verbe est étes; I'at-
tribut, pouvant, simple; complexe, ayant pour com-
plément direct Fignorer.

Tout doit franchir ce terrible passage, proposi-
tion principale relative. Le sujet est tout, simple et
incomplexe ; le verbe est est, Pattribut devant, sim-

ple; complexe, & cause du complément direct fran-
chir ce terrible passage.

EXERCICE XXXI.

A peine le vaisseau phénicien était-il dans le port,
que les Crétois donnérent a Télémaque toutes les
preuves. d’'une amitié sincére. On se hata d’avertir
Idoménée de larrivée du fils d'Ulysse. Le fils
d’Ulysse ! s’écria-t-il : qu'on Pameéne ici, afin que
je lui montre combien jai aimé son pére. Ido-
ménée le recut avec un visage riant, et lui dit:
Quand on ne m’aurait pas dit qui vous étes, je
vOus aurais reconnu.

ANALYSE.

4 peine le vaisseau phénicien était-il dans le port,
queles Crétois donnérent & Télémaque toutes les

preuves d'une amitié sincere.

Cette phrase renferme deux propoesitions : une
principale absolue, et une incidente déterminative.
A peine le vaissean phénicien était-il (entré) dans
/e port, principale absolue et elliptique. Le sujet
est vaisseaw phénicien , il; il est répété par pléonasme:
1l est simple; il est complexe parce qu’il a pour com-

=
plément modificatifl phénicien; le verbe est ctau;
Pattribut est entré, simple; et complexe , ayant pour
complément indirect dans leport, et pour complé-
ment circonstanciel @ peine.

Que les Crélois donnérent @ Télémaque loutes
les preuves dune amilié sincere, proposition inci-
dente déterminative. Le sujet est Crétois, il est sim-
ple et incomplexe; le verbe est furent; Pattribut,
donnant, simple; complexe, parce qu’il a pour com-
plémeut divect toutes les preuves dune amilié sin-
cére, et pour complément indirecta Télémaque.

On se hdza davertir Idoménée de [arrivée du

Sils d Ulysse.

Cette phra:z renferme une proposilion, qui est
principale absolue. Le sujet est on, il est simple et
incomplexe; le verbe est fut; Vattribut, hdwmnt , il
est simple ; il est complexe a cause du complément
direct se, et du complément indirect d'avertir Ido
ménée de Larrivée du fils d Ulysse.

Le fils ’Ulysse! s'écria-t-il.

Cetle phrase renferme deux propositions : une
proposition principale absolue, et une proposition
principale relative.

Il §'éeria, proposition principale absolue. Le su~
jet est i/, simple et incomplexe; le verbe est fui;
Vattribut, éeriant, simple; complexe, parce qu’il a
pour complément direct se, et pour autre complé-
ment la proposition le fils d Ulysse , elc.

Le fils d Ulysse (est arrivé), proposition inci
dente déterminative. (7. p. 11.) Le sujet est fils
simple, il est complexe a4 canse du complément in-
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direct d'Ulysse ; le verbe est est, Vattribut, arrivé ;
il est simple et incomplexe.

Qu'on Laméne ici, afin que je lui montre combien
Jai aimé son pere.

Cette phrase renferme quatre propositions : une
principale absolue, deux incidentes déterminatives
et une incidente explicative.

(Je demande), proposition principale absolue et
sous-entendue. Le sujet est je, simple et incom-
plexe; le verbe est suis; Tattribut, demandant,
simple ; il est complexe , parce qu'il a pour complé-
ment direct la proposition incidente guwon lamtne
ici.

Qu'on lamene ici, proposition incidente déter-
minative. Le sujetest oz, simple et incomplexe ; le
verbe est soit; V'attribut, amenrant, ilestsimple; il
est complexe a cause du complément direct f, et
du complément circonstanciel ici.

Afin que je lui monire , proposition incidente ex-
pkicative. Le sujet est je, simple et incomplexe ; le
verke est sois; Fattribut , montrant, simple; com-
plexe, parce qu’il a pour complément indireet u:,
et pour complément direct la proposition incidente
comblen J ai aimé son pere.

Combien j'ai aimé son pére, proposition incidente
déterminative. Le sujet est je, simple et incomplexe ;
le verbe est ai été ; I'attribut , aimant, simple; com-
plexe, 4 cause du complément direct son pére, et
du complément circonstanciel combicn.

Idoménée le regut avec un visage riant, et lui dit :
Quand on ne m'aurait pas dit qui vous éles, je
VOUS QUrals reconnit.
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Cette phrase renferme cing propositions : unc
principale absolue, deux principales relatives, une
incidente explicative, et une incidente détermina-
tive.

Idomeénée le recut avec un visage riant, proposition
principale absolue. Le sujet est Idoménée, simple
et incomplexe; le verbe est fut; lattribut, recepant
simple, complexe, 4 cause du complément direct e ,
et du complément circonstanciel avec un wvisage
riant.

Et (il) Iui dit, proposition principale relative. Le
sujet est i/, simple et incomplexe; le verbe est fue;
Vattribut , disant, il est simple; il est complexe, ayant
pour complément direct la proposition je vous aurais
reconnu, et pour complément indirect /ui.

Quand on ne m’aurail pas dit , proposition inci-
dente explicative. Le sujet est on, simple et incom-
plexe ; le verbe est aurait été; Vattribut, disant, sim-
ple, et complexe, parce qu'il a pour complément di-
rect la proposition gui wous éles, el pour complément
indirect me.

Qui wous étes, proposition incidente détermina=
tive. Le sujet est wous, simple et incomplexe; le
verbe est étes; l'attribut, qui, simple et incom-
plexe.

Je vous aurais reconny, proposition principale
relative. Le sujet est je, simple et incomplexe, le
verbe est aurais eté; Vattribut, reconnaissant,
simple; complexe, a cause du complément direct
VOIS,
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EXERCICE XXXII.

Les dicux sont de nos jours les maitres souverains ;

Mais, seigneur, notre gloire est dans nos propres
mains.

Ne songeons qud nous rendre immortels comme
eux-mémes,

Tt laissant faire au sort, courons oul la valeur

Nous promet un destin aussi grand que le leur:

Cest & Troie, et j'y couts ; et quoi qu'on me predise,

Je ne demande aux dieux qu'un vent qui nr'y con-
duise;

Et quand moi seul enfin il faudrait 'assiéger,

Patrocle et moi, seigneur, nous irons yous venger.

ANALYSE.
Les dieax sont de nos jours les mailres souverains;
Mais , setgneur, notre gloire est dans ros propres
mains.

Il y a dans ces vers deux propositions : une princi-
pale absolue, et une principale relative.

Les diewx sont de nos jours les maires souyerains ,
proposition principale absolue. Le sujet est dieux,
simple et incomplexe; le verbe est sont; lat-
tribut, maitres, simple; complexe , ayant pour com-
plément modificatif sougerains , et pour complément
indirect de nos jours.

Mais, seigneur , notre gloire est (placée) dans nos
principale relative et
loire , simple et incomplexe,

propres mains proposition

elliptique. Le sujet est g
le verbe est es¢, Iattribut, placée; il est sous-entendu.
il est simple; il est complexe, 4 cause du complément

indirect dans nos propres mains.
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Ne songeons qu'd nous rendre immortels comime
eux-mémes.

Et, laissant faire au sort, courons ot la waleur

Nous promet un destin aussi grand que le leur :

Cesti Troie, el jy COUrs; et quoi qu on me prédise,

Je ne demande aux diewr quun wvent qui n’y con-
duise;

£t quand moi seul enfin il faudrait Passieger ,

Patrocle et moi; seigneur, nous irons vous venger.

Ces vers renferment douze propositions : une
principale absolue, cinq principales relatives, trois
incidentes explicatives, et trois incidentes détermi-

natives.
(Nous) ne songeons qu'a nous rendre immortels

principale absolue et elliptique. Le sujet est nous , qui
est sous-entendu; il est simple et incomplexe; le
verbe est soyons; V'attribut, songeant, simple; com-
plexe, ayant pour complément indirect & nous rendre
immortels, et pour complément circonstanciel ze...
que, is pour sexlement.

Comme eux-mémes.(sont immortels), proposition
incidente explicative ¢t clliptique. Le sujet est
ewx, simple ; complexe, & cause du complément me-
dificatif mémes ; le verbe estsont, sous-entendu ; 'at-
tribut immortels, qui est également sous-entendu; il
est simple ct incemplexe.

Et, laissant faire aw sort, (nous) courons, pro<
position principale relative et elliptique. Le sujet
est nous ; sous-entendu; il est simple et incomplexe ;
le verbe est soyons; I'attribut, courant, simple; com-
plexe, & cause du complément indirect (en) laissant
faire au sort.(Voy. nos Legons d’ Analyse Gramim,

Pag. Ijs.}
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Oiila valeur nous promet un destin aussi grand,
proposition incidente déterminative. Le sujet est
wvaleur, simple et incomplexe; le verbe est est; I'at-
tribut, promettant, simple; complexe, a cause du
complément direct un destin aussi grand , du com-
plément indirect nous, et du complément circon-
stanciel ot.

Que le leur (est grand), proposition incidente dé~
terminative et elliptique. Le sujet est [ leur, le verbe
est est; attribut , grand , simple-et incomplexe.

Clest (existant) & Troie, proposition principale

relative et elliptique. Le sujet est ce, simple et n--

complexe; le verbe est est; latuibut, existant,
(V. la Remargue, p. 17, n°83), il est simple ; com-
plexe 4 cause du complément indirect & Troze.

Et j’y cours, proposition principale relative. Le
sujet est je, simple et incomplexe; le verbe est suis;
’attribut, courant, simple; complexe , a cause du
complément circonstanciel y.

Quoi gwon me prédise, proposition incidente
explicative. Lesujet cst on, simple et incomplexe; le
verbe est soit; Pattribut, prédisant, simple; com-
plexe, a cause du complément direct quoi que, et du
complément indirect me.

Je ne demande auxr diewx qu'un wvent, proposi-
tion principale relative. Le sujet est je, simple et
incomplexe; le verbe est suis; attribut, deman-
dant , simple; complexe , parce qu’il a pour com~

iément direct un wvent, pour complément indirect
auz dieux, et pour complément circonstanciel ze...
que. mis pour seulenent.

Qui m’y conduise, proposition incidente déter<
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‘minative. Le sujet est gui, simple, et incomplexe

le verbe est soit; lattribut, conduisant; il est simple
il est complexe, ayant pour complément direct me ,
et pour complément circonstanciel 7.

Quand moi seul enfin il faudrait Passiéger, pro-
position incidente explicative. Le sujet est il ( pour
ceci), il est simple; il est complexe, ayant pour
complément le sujet réel du verbe, Lassiéger moi
seul; le verbe est serail; Pattribut, fallant, sim-
ple; complexe, a cause du complément circonstan-
ciel enfin.

Patrocle el mot, seigneur, nous irons vous ven-
ger, proposition principale relative. Le sujet est Pa-
trocle et moi, nous; il est répété par pléonasme.
(7.p. 20,n° 60.) Il est composé, parce qu’il représente
deux étres différents, et il est incomplexe; le verbe
est seront; lattribut, allant, simple; complexe,
ayant pour complément indirect ( pour) vous ven-
ger, le verbe neutre aller ne pouvant avoir qu'un
complément de ecette nature. ( #oy. nos Legons d 4-
nalyse Gramm., pag. 21, 0° 72.)

EXERCICE XXXIII.

Les dicux se déclarent; ils veulent, mon cher Té-
Iémaque, vous mettre en streté. Heureux qui pour-
rait vous suivre jusque sur les rivages les plus
éloignés! Mais un destin sévere m’attache a cette
malheurcuse patrie; il faut souffrir avec elle, et
peut-étre faudra-t-il que je m’ensevelisse dans ses
ruines. Je prie les dieux, qui vous conduisent
comme par la main, de vous accorder le plus
précicuxdetous les dons, une vertu pure et sans
tache
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ANALYSE.

Les divux se déclarent; ils wveulent, mon cher Té-
lémaque , vous metire en sireté.

Cette phrase renferme deux propositions : une
principale absolue et une principale relative.

Les dieux se déclarent, proposition principale
absolue. Le sujet est dienwr, simple et incomplexe:
le verbe est sont ; attribut , déclarant, simple; com-
plexe, a cause du complément direct se.

ils veulent, mon cher Télémaque, vous metlre ern
sitreté, proposition principale relative. Le sujet est
ils, simple et incomplexe; le verbe est sont; I'attri-
but, voulant, simple ; complexe, avant pour complé-
ment direct vous mettre en sireté.

Heureux qui pourrait wous suivre jusque sur les ri-
vages les plus éloignés!

Cette phrase contient deux propositions : une prin-
cipale absolue , et une incidente déterminative.

Heureux ( serait celut) , proposition principale ab-
solue et elliptique. Le sujet est celui, simple; com-
plexe, ayant pour complément la proposition inci-
dente qui pourrait, ete.; le verbe est serait; latiri
but, hewrenx, simple et incomplexe.

Qui pourraii wous suivre jusque sur les rivages les
plus éloignés! proposition incidente déterminative.
Le sujet est gui, simple et incomplexe; le verbe est
serait; Vattribut, pouvant, simple; complexe, ayant
pour complément direct vous suivre jusque sur les ri-
vages les plus éloignés.

Mais un destin sévere m’attache & cette rmalheureuse
patrie; il faut souffrir avec elle, et peut-étre fau-
dra-t-il que je m’ensevelisse dans ses ruines.
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Il1ya dans cette phrase quatre propositions : une
principale absolue, deux principales relatives, et
une incidente déterminative.

Mais un destin sévere niattache & cette ‘malhen-
reuse patrie, proposition principale absolue. Le
sujet est destin , simple; complexe, a cause du com-~
plément modificatif sépére; le verbe est est; Tattri-
but, attachant, simple; complexe, ayant pour com-
plément direct me, et pour complément indirect &
cette malhenreuse patrie.

Il faut souffrir avec elle, proposition principale
relative. Le sujet est i {(pour ceci); il est simple;
il est complexe, ayant pour complément le sujet
véel sowffrir avec elle; le verbe est est; attribut, fal-
iant , simple et incomplexe.

Et peut-élre faudra-t-il, proposition principale
relative. Le sujet est il (pour ceci), simple; com-
plexe , parce qu'il a pour complément le sujet réel
du verbe, la proposition incidente gue je :’enseve~
lisse, etc.; le verbe est sera; Vattribut, fallant,
simple etincomplexe.

Que je miensevelisse cans ses ruines, pProposi-
tion incidente déterminative. Le sujet est je, simple
et incomplexe; le verbe est sois; 'attribut, ense-
velissant, simple; complexe, a cause du complé-
ment direct me, et du complément indirect dans ses
ruines.

Je prie les dieux , qui vous conduisent comme par
lamain, de vousaccorder le plus precieuz de fous
les dons, une vertu pure et sans tache.

Cette phrase renferme quatre propositions : une
principale absolue, deux incidentes explicatives et
une incidente déterminative,
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Je prie les diewr de vous accorder le plus pre-
ciewx de tous les dons, proposition principale ab-
solue. Le sujet est je, simple et incomplexe; le
verbe est suis; Vattribut, priant, simple; complexe,
a cause du complément direct les dieur, et du com-
plément indirect de vous accorder, etc.

Qui vous conduisent, proposition incidente expli-
cative. Le sujet est qui, simple et incomplexe; le
verbe est sont; attribut , conduisant , simple; com-
plexe, ayant pour complément direct vous, et pour
autre complément la proposition incidente comme
par la main.

Comme ( ils wous conduiraient) par la main,
proposition incidente déterminative et elliptique.
Le sujet est ils, simple et incomplexe; le verbe est
seraient ; Vattribut, conduisant, simple; complexe, a
cause du complément direct vous , et du complément
indirect par la main.

( Qui est ) une vertu pure et sans tache , proposition
incidente explicative et elliptique. Le sujet est qui,
simple et incomplexe; le verbe est est; Tattribut,
vertu, simple; il est complexe, a cause du complé-
ment pure et sans tache.

EXERCICE XXXIV.

Adorable vertu, que tes divins attraits

Dans un cceur qui te perd laissent de longs regrets!
De celui qui te hait ta vue est le supplice;

Parais! quele méchant te regarde et frémisse.
Larichesse, il est vrai, la fortune te fuit,

Mais la paix t'accompagne, et la gloire te suit;

Et, perdant tout pour toi, l’heureux mortel qui

t'aime,
Sans biens , sans dignités, se suffit & lui-méme.

ANALYSE.

tdorable vertu, que tes divins atlraits
Dans un cour quite perd laissent de longs regreis %
De celui qui te hait ta vueest le supplice.

Ces vers renferment quatre propositious : une prin-
¢ipale absolue , deux incidentes déterminatives, et
une principale relative.

Adorable vertu, queltes divins atlrails laissent de
longs regrets dans un ceur, proposition principale
absolue. Le sujet est allraits, simple,, complexe, a
cause du complément modificatif divins, le verbe
est sont; Vattribut, laissant, simple; complexe, a
cause du complément direct que de longs regrets, et
du complément indirect dans un ceeur.

Qui te perd, proposition incidente détermina-
tive. Le sujet est qui, simple et incomplexe , le verbe
est est; Pattribut, perdant, simple; complexe, & cause
du cm—np]ément direct ze.

Ta wue est le supplice de celui, proposition prin-
cipale relative; le sujet est vue, simple et incom-
plexe; le verbe est est; Lattribut , supplice, simple ;
complexe, 2 cause du complément indirect de celui.

Qui te hail, proposition incidente déterminative.
Le sujet est qui, simple et incomplexe; le verbe est
est ; Pattribut, haissant, simple ; complexe ; & cause
du comp!émeut direct Ze.

Parais! que le méchantte regarde et frémisse.
Ce vers renferme quatre propositions : une prin-




